

他打鼾多年,半夜被憋醒冒冷汗 她全身水肿,也跟经常打鼾有关

在住院的慢阻肺患者中,不少也伴有这个病。"呼吸 全身水肿,上午刚住院,下午就昏迷了 与危重症医学科主任岳莉莉说,其中两名患者让她

打鼾多年的他半夜常被憋醒直冒冷汗

"他是被家人送到急诊科的,当时已经昏迷,出现 全身缺氧的症状。"岳莉莉讲,经过检查和抢救治疗,发 现他是重度OSAHS。

他姓陈,今年63岁,由于长期吸烟、喝酒,他血压 半夜被憋醒直冒冷汗。后来,他还得了慢阻肺和心衰, 性鼻炎、鼻息肉患者等,也容易打鼾。

医生解析:很多人认为"打呼噜代表睡得熟、睡得 ""这不算什么大事儿"……其实,打鼾是一种病,在 医学上叫"睡眠呼吸暂停低通气综合征"

易导致大脑缺氧,心脏、肺部、肾脏等重要脏器也会随 要通过睡眠监测来进行风险评估。' 之受损。

经常打鼾的她全身水肿 住院后突然昏迷

另一名让人印象深刻的患者,是26岁的张女士。

"最近,我们科接诊了几个典型的 OSAHS 患者, "她从小就比较胖,后来体重超过200斤。她来就诊时

"虽然她不是每天打鼾,但次数也比较多。"岳莉莉 说,她家人一直觉得是她太胖造成的,就没在意,直到 她全身水肿,才赶紧来医院

医生解析:打鼾不是男人的"专利",很多女性朋友 也会打鼾。张女士是因为体形肥胖,造成咽腔狭窄、软 腭松弛,导致上气道狭窄,出现了重度OSAHS,进而引 发心源性水肿。

虽然相对而言,胖人更容易打鼾,但不是只有胖人 控制得不好。这两年,陈先生的鼾声越来越大,还经常 才打鼾。扁桃体或腺样体肥大、先天性气道狭窄、肥厚

打鼾者要早做风险评估 轻症可通过生活方式改善

岳莉莉说,陈先生和张女士通过使用呼吸机治 正常情况下,人在睡觉时,呼吸道通畅,氧气充足, 疗,打鼾症状都有所改善,且陈先生的心衰症状也缓 身体才能得到休息。像陈先生这样打鼾出现憋气,容 解了。"不同程度的打鼾,治疗的方法也不一样,具体 寻病根,对因治疗。

一般来说,轻度打鼾者可通过减肥、注意睡眠姿 势等进行改善。即睡觉时避免长时间仰卧,而采用 侧卧的姿势,让呼吸道保持通畅。

对于中度和重度打鼾者,可采用无创呼吸机治



疗。扁桃体肥大、咽部组织松弛等符合手术指征的 患者,通过手术治疗,会有比较明显的止鼾效果。

最后,岳莉莉提醒,如果家中有打鼾的人,一定不 能忽视或进行盲目治疗,要及时到正规医院检查,找

■相关链接

OSAHS是阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征的 英文简称,就是在睡眠过程中,由于上气道塌陷阻塞引 起的呼吸暂停和低通气综合征,伴有打鼾、睡眠结构紊

在不少人眼中,"破嗓"也就是声音嘶哑是小事 儿,67岁的张先生也不在意,医生检查后告诉他,他嗓 子哑可不简单。

病例:他声音嘶哑三年没在意,出现呼吸

张先生退休后,烟不离手,闲来无事还爱喝点小 酒。从3年前开始,他嗓子总有异物感,声音也变哑

起初他以为是抽烟多、上火造成的,就用菊花、金 银花泡水喝,感觉舒服些。后来,咽喉不适和声音嘶 哑症状加重,他又觉得自己可能得了咽炎,开始断断 续续服用消炎药治疗。一个多月前,他出现了憋喘、 呼吸困难的症状,睡觉时平卧都感觉上不来气,这才

做了喉镜检查,发现是喉部肿瘤导致的严重气 道梗阻,医生尽快给他做了气管切开术,解决了呼吸 困难问题。同时,经过喉肿物活检,确诊他得了喉癌 晚期。

解析:声音嘶哑未必是上火,超过一个月

"吸烟是喉癌的首要高危因素,张先生有40年吸 烟史,加上他声音嘶哑之后,没有及时就诊,癌细胞已 经扩散,造成喉全切的严重后果。"我院耳鼻喉头颈外 科主治医师程鹤香说。

冬天天气干燥,人们经常待在暖气房里,更容易 上火嗓子疼、声音哑。一般来说,嗓子发炎或者得了 咽炎,服用消炎药5天至7天,症状会有所好转。如果 服药后,症状有进行性加重,超过一个月仍未好转,就 要警惕是喉癌影响声带功能所致,最好到医院做喉镜 等进行排查。

提醒:长期吸烟者,最好每半年做一次喉

程鹤香介绍,虽然喉癌的病因尚不明确,但长期 吸烟、大量饮酒的中老年人,尤其是每天吸烟次数多、烟龄长的人,更

她建议40岁以上的中老年人,最好戒烟限酒,嗓子发炎要及时治 疗,否则炎症也可能反复刺激喉咙,导致喉痛。另外,喉痛跟喉部痛前

"40岁以上的普通市民,即使咽部没有感觉明显不适,最好也要每 年做一次喉镜检查。有长期吸烟史、有喉癌家族史、有饮酒习惯、从事 化学品接触工作或有放射性接触史的人,每半年要做一次喉部检查。" 程鹤香提醒。

●小贴士

医生的冬季护嗓小妙方

程鹤香说,坐诊时她经常没时间喝水,也容易出现用嗓过度、嗓子 不舒服的情况,尤其是冬天天气干燥,她每天早晚会用温热的淡盐水

"一腾出时间,我就会喝些温开水。"程鹤香说,她平时很少吃辛辣 刺激性食物,也比较注意坚持锻炼身体,增强自身免疫力。

她手指肿得像鼓槌 **竟是肺部长了肿瘤**

说到手指变形,不少人会想到关节疾 病,如类风湿性关节炎,65岁的郭女士也 这么认为。可她万万没想到,自己的手指 变形竟跟肺癌扯上了关系。

病例:十个手指头肿得像鼓槌, 她确诊患了肺癌

现自己的手指发生了变化,"指头变粗了, 最好及时就诊,明确病因。"岳莉莉提醒 不疼不痒的,我也没在意,想着年纪大了, 40岁以上的吸烟人群,最好每年到医院 干家务又多,手指容易僵硬、变形"

可谁知,郭女士的十个手指前端都肿 尽早诊治。 大起来,看起来就像鼓槌。她在附近的医 院按关节病治疗了一个多月,效果不好。

郭女士的女儿决定带母亲来市里的 医院看看,结果真发现了问题。她在我院 做了胸部CT检查,发现右肺部长了肿块, 我院呼吸与危重症医学科主任岳莉莉建 议她立刻住院治疗。

经过手术及病理检验,郭女士被确诊 为肺癌。"手指头变粗,咋会是肺癌呢?"得 知病情后,郭女士怎么也想不通。

解析:肺癌是慢性缺氧性疾病 容易累及末梢关节

岳莉莉说,咳嗽、胸痛甚至咳血等,是 肺癌的典型症状,但是有近一半的肺癌患则会引起指间关节的梭形样改变,往往伴 者没有呼吸道症状,而表现为各种不明原 有疼痛、肿胀等;而痛风会引起踝关节、肘 因的关节肿痛,杵状指是其中较为常见的 关节等关节处的红肿、热痛。

"郭女士的症状表现在手指上,还有 的肺癌患者会出现在脚指上。"岳莉莉 介绍,这是因为当肺部出现肿瘤、感染 时,会造成肺部慢性缺氧,从而累及末梢

"部分肺癌患者会有杵状指的表现, 来自县区的郭女士,几个月前,她发 但并不是所有杵状指的患者都是肺癌, 做低剂量螺旋 CT, 便于早期发现肺癌,

提醒: 杵状指与其他关节变形 不同,一旦发现要查肺

除了肺癌,很多肺部疾病,如支气管 扩张、慢阻肺、间质性肺病等,也可能引发 杵状指。"如果老年人发现指头变形等,最 好到医院做肺部检查,尤其是经常吸烟的 人和经常下厨的人要注意。"岳莉莉提醒。

那么,一旦发现指头变形,该如何辨 别是杵状指还是类风湿关节炎、痛风等疾 病引起的呢? 岳莉莉笑了笑说,这三者是 比较容易区分的。

杵状指又叫"鼓槌指",就是指头的第 一个关节肿大,指甲变厚;类风湿关节炎

●小贴士 是不是杵状指, 医生教您自测

岳莉莉说,这个 测试叫"钻石缝隙' 它很简单,随时随地 都能做。具体方法 是,双手相对,食指弯 曲,两个指甲紧贴在 一起。在正常情况 下,两个食指的指甲 中间会有一个窄小的 菱形空间。如果是完 全开放的,则可能是 杵状指,要及时到医 院检查。

1910-2020

■洛阳市第一人民医院主办

YIYIYUAN

■主编:艾金宝

■电子邮箱:dyyyb2009@126.com

我院党委召开文化党课走基层集中宣讲报告会

2020年12月7日下午,我院党委召 开文化党课走基层集中宣讲报告会。 会议邀请河南科技大学梁爱强教授做 专题辅导。全院中层干部、各支部书记 及委员参加报告会。党委书记王修利

会上,梁爱强同志以《后疫情时期的 中国与世界》为题,围绕疫情冲击下的世 界格局,后疫情时期国际格局之大变局, 以及后疫情时期的中国与世界三个方面 生动阐述了疫情全球化对经济全球化的 冲击、对全球治理的严峻挑战、对大国关

面对严峻复杂的国内外疫情防控和 经济形势,进一步明确了党员干部要深 刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新 特征新要求,要深刻认识错综复杂的国 际环境带来的新矛盾新挑战,增强机遇



识变、科学应变、主动求变,在危机中育 先机、于变局中开新局,抓住机遇,应对 挑战,统筹推进疫情防控和经济社会发 展各项工作

2021年 7 月 6 日

农历庚子年十一月廿三 星期三

总第53期4版

内部资料

大家纷纷表示,通过聆听这次报告 会,进一步增强了对国内外疫情防控和 经济形势的认识,将以高度的政治自 觉,牢牢把握正确的政治方向,坚决维护 我国的发展权和主权安全,努力做好自 己的事情。要始终把人民的生命安全 和身体健康放在第一位,把个人的发展 融入到医院发展的大局中,立足本职 履职尽责,充分发挥共产党员的先锋模 范作用,不断提高医疗服务能力和服务 水平,为创建"三甲"医院、共同谋划好 医院的"十四五"规划,推动医院高质量

我院在洛阳市抗击新冠肺炎疫情表彰大会上荣获多项荣誉



2020年12月22日,洛阳市抗击新冠肺炎疫情 表彰大会在市会议中心举行,大会对我市抗击新冠 肺炎疫情先进个人、先进集体,市优秀共产党员、市 先进基层党组织进行了表彰。我院公卫科主任黄巧 智、肿瘤内分泌科主任邵鹏、影像科医师胡凯被授予 洛阳市抗击新冠肺炎疫情先进个人,我院门诊党支 部被授予洛阳市抗击新冠肺炎疫情先进集体及洛阳 市先进基层党组织。

此前在河南省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上获 得先进个人的我院副院长邢付强和呼吸与危重症医 学科副主任昝国欣受邀参会。



自疫情发生来,我院党委坚决贯彻落实习近平 总书记关于疫情防控工作的重要讲话、指示、批示精 神,不折不扣执行党中央、省委、市委决策部署。在 市卫健委的坚强领导下,讲政治不讲条件,讲奉献不 讲困难,肩负着医院内部防控和筹建运行洛阳市发 热患者集中医学观察定点医的双重重任,全院党员 干部职工勇于担当、科学防控,扛实保障人民群众生 命安全和身体健康的责任,舍小家,顾大家,召之即 来,来之能战,战之能胜,日夜奋战在疫情阻击的最 前沿,冲锋在疫情防控的第一线,以实际行动向党和 人民交上自己合格的答卷。 (宣传科)

2020年12月1日下午,我院机关 党支部组织开展"深入学习贯彻党的 十九届五中全会精神"主题党日活动, 机关支部全体党员、入党积极分子参 加。党委书记王修利上党课,党支部 书记徐建军主持会议。

会上,与会人员共同学习了党的十 九届五中全会审议通过的《中共中央 关于制定国民经济和社会发展第十四 个五年规划和二〇三五年远景目标的

党委书记王修利以微党课的形式 解读《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十四个五年规划和二○ 三五年远景目标的建议》。从全会会 议概要、规划《建议》的主要内容、全 会如何安排"十四五"规划、全会释放 出未来中国发展重要信号和全会精 神等五个方面,为大家上了一堂精彩 的微党课。

随后大家围绕集体学习和微党 课内容,结合自己的实际工作,谈认 识、谈体会、谈打算,对怎样学习贯彻 十九届五中全会精神进行了深入的交 流发言。

通过学习交流,机关支部全体党 员和人党积极分子凝聚了共识,增强

了信心。纷纷表示一定要认真学习贯彻落实习近平 总书记重要讲话和十九届五中全会精神,准确把握精 神实质,紧紧围绕服务人民群众的健康需求,切实把 思想和行动统一到全会精神上来。 (机关党支部)

我院贴心服务 帮老人迈过就医数字鸿沟

●看现场

"我不会用智能手机怎么办?"近日,在我院门 口,73岁的马女士问道。

"您带身份证了吗?在这里登记一下就可以 了。"我院工作人员迎上前说。

马女士带着身份证来到门岗登记台前,登记了 个人信息、14天内有无去过中高风险地区等内容 后,顺利进入门诊大楼。她说:"'无健康码通道'还 是很照顾我们老年人的。"

●说服务

"手机预约挂号、手机扫码……这些年轻人看起

来易如反掌的操作,对老年人来说并非易事,所以我 们在就诊流程上,推出了一些方便老年人的措施。" 门诊部护士长张莉娜说。

每天门诊楼都有导医和志愿者驻守在各个楼 层,为老年人提供挂号、打印化验单及检查报告等服 务。挂号、缴费时,老年人直接报手机号就能办理一 卡通,还可以支付现金,方便就诊。

此外,我院为慢性病患者开设了特殊门诊,患有心 脑血管疾病、糖尿病、肿瘤等需要长期服药的老年人,可 避开上午的就诊高峰,下午直接到特殊门诊就诊、买药。

门诊咨询电话:63992974 (宣传科)

精开 日习